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Mabhalliy hokimliklarning tashkil topishi
VI-VII asrlarda turon xalglari madaniy hayoti.
Mahmud G‘aznaviyni «mag‘lub etgan» malika
Saljuqgiylar

Islom dinining yoyilishi.

Imom Buxoriyning imtihon gilinishi

Abu ali ibn sino.
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Turkistonda sud tizimi va harbiy politsiya tartibotining o‘rna
tilishi.

Turkistonda milliy- ozodlik harakatlarining boshlanishi va
uning sabablari
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qurolli harakatlar.
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Sana: “ " 20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: IV=VII asrlarda mamlakatimiz xalglarining turmush tarsi.
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, 0z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:
shaxs sifatida doimiy ravishda o°z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o‘z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

VI asrda unumdor yerlar hamda suv tagsimoti gabila

boshliglari va ishboshilarning nazoratiga o‘tdi. Bu

esa, ularning qishloq aholisiga o0‘z ta’sirlarini

o‘tkazish, ziroatchi aholiga hukmronlik qilish

imkoniyatini  berdi. Ular qishlog hokimi —
dehqgonlardeb atal gan. Qishlog jamoalari yerlarida
yashab yer va suvdan iborat umumiy mulkka ega
bo‘lgan erkin ziroatchilar tabaqasi kashovarzlar,0‘z
yerlaridan va erklaridan ayrilib qgolib,
dehqonlarning yerlarida ishlovchi kadivarlar paydo : S
bo‘ldi. Dehgonlarning xo‘jaligini tashqi R 22 | e
hujumlardan himoya qilish, ichkarida esa tartib- e
intizomni saglashga yordam beradigan maxsus askariy guruhi — chokarlaribo‘lgan. Dehqgonlarning
shaharda hunarmandchilik rastalari, uylari bo‘lgan. Ularning xo‘jaligida ko‘plab odamlar mehnat
gilganlar. Turon hududida ham katta yer egaligi vujudga keldi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Qadimgi davrda O‘zbekiston hududida qanday davlatlar bo‘lgan? Ularning hududini xaritadan
ko‘rsating.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Berilgan rasmlarga diggat giling. Ularning nomini bilasizmi? Agar u ixtiro gilinmaganida... Fikrni
davom ettiring.

Maktab MMIBDO sana 20__ il




Sana: “ "7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Xubbi hagida afsona.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan gizigishini
ortirish, uzoq o‘tmish, 0‘z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; oz xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Xorazmda Amudaryo bilan bog‘liq ko‘plab afsonalar uchraydi. Ulardan biri suv ilohi Xubbi
haqida. Afsonaga ko‘ra, Xubbi baligni bir qo‘li bilan tutib quyoshga uzatar va uni quyosh shulasida
qovurib yer ekan. Xubbi suvga cho‘kkanlarni qutqargan. So‘yilgan ho‘kizlarga jon bag‘ishlagan.
Jamshld ismli hukmdor taxtga o‘tirgan vaqtda Xubbi dom-daraksiz g 0y1b bo lad1 Uni denglz malikasi

giirlab ketgan. Xubbining onasi esa o‘glini oo e
Amudaryodan yig‘lab qidirgan. Xubbining onasi ﬁ%’ PN "“ &‘ Q“' o
o‘z xalqini daryoda urishishga o‘rgatadi. Shundan FEE "*n-a}/ b
buyon Xorazmda gayiglarning burnida shu ayolning ; S \\ @ =
haykali o‘rnatilgan. Xorazm diniy qarashlarida suv sl ‘ QA . ‘i ‘ (\“.

mugaddas  hisoblangan, Xubbi esa suvning * : ‘
saglovchisi ~ sifatida qadrlangan. Bu an’ana ™ . & 4“ 4 ¥, _a"?ﬁ‘
Xorazmda islom dini kirib kelgunga gadar amalda _— L
bo‘lgan. . o

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. «IV-VII asrlarda Xorazm» mavzusidagi bilimlaringizni infografika holatiga keltiring.

2. Nima uchun IV-VII asrlarda Xorazm o°zi ning siyosiy mustaqilligini saqlab qolishga erishdi?

3. Shu davrda bolalarga berilgan ta’lim va tarbiyaning bugungi kundagi fanlarga o‘xshash va fargli
tomonlarini aniglang.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e¢’lon qilish: Qadimgi dunyo xalglari afsonalaridagi Xubbi obrazi singari suv bilan
bog‘liq afsonaviy qahramonlarni bilasizmi? Ularning davlati va nomini jadval ko‘rinishiga keltiring.
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Mabhalliy hokimliklarning tashkil topishi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o0°z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshgqa mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:
shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0°zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o°z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan vogea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

V-VII asrlarda Turk xoqonligi bir gan cha hokimliklarga bo‘linib,

15 dan ortig mustaqil hokimliklar tash kil topdi. Turk xogonligi

dastlabki boshqgaruv yillarida mahalliy boshgaruv tizimiga tub

o‘zgarishlar kiritmaganini yerli boshqaruvda ko‘plab mahalliy

turkiylarning faoliyati bilan ham izohlash mumkin. Birog Turk

xoqonligi ikkiga bo‘lingach, G‘arbiy Turk xoqonligi bu masalaga jiddiy

e’tibor berdi. Bu davrda ma’muriy islohotlar aynan xoqonlik va

mahalliy  boshgaruv  faoliyatini  muvofiglashtirishga  qaratildi.

Qolaversa, xoqonlik  turkiylarining o‘troq hayoti va o‘ziga xos

davlatchilik an’analari eftaliylar davridagidan farqlangan.Turk xoqonligining mahalliy sulolalar
boshqaruvini saqlab qolishdan magsadi o‘troq o‘lkalarda siyosiy barqarorlikni ta’minlash, iqtisodiy
taraqqiyot rivojini to‘xtatmaslik va harbiy jihatdan ularga ko‘maklashuv bo‘lgan. Bundan tashqari,
mahalliy hukmdorlarning aksariyati Turk xoqonligi hukmdorlari bilan yaginlashib, gardoshlik
aloqgalarini o‘rnatgani xoqonlik diplomatiyasining mahoratini oshirgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Turk xoqonligi davrida qaysi hududlar o‘z mustaqilligini saqlab qoldi?

2. Farg‘ona, Sug‘d, Choch, Toxariston, Xorazm hududlarini zamonaviy xaritadan ko‘rsating. Nima
sababdan ular 0°z mustagqilliklarini saqlab qolgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.
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